1.8.3 ALLARGAMENTO DOPPLER

   Se una sorgente che emette a frequenza (o si muove verso il rivelatore con velocità vx, avremo che la frequenza della radiazione rivelata sarà:
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(limite non-relativistico)
   Se prendiamo in considerazione un gas, in media vi sono tante molecole che si muovono verso il rivelatore con velocità vx = (KT/m)1/2, quante se ne allontanano con la stessa velocità.   Pertanto un’ emissione alla frequenza  presenterà un allargamento della riga pari a:
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con ( = m / mp  (peso atomico)
     Volendo fare un conto un pò più rigoroso, si può partire dalla distribuzione delle velocità per sapere quante particelle si muovono con velocità vx.
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   L’intensità d’ emissione ad una certa frequenza (vx) sarà dunque proporzionale al numero di molecole che hanno quella ben precisa velocità vx, per cui:


[image: image4.wmf]
   Per calcolare la larghezza a metà altezza (FWHM) di questa Gaussiana dobbiamo trovare il valore di ( tale che I(() sia uguale a Io/2 :
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pertanto:


[image: image8.wmf]
Es.:
Calcolare l’allargamento Doppler di riga nello spettro ottico (( (  3(1014 Hz).

Se consideriamo come gas l’aria, allora ( ( 30, e T≈300° :
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